2017年八下   第十章   浮力  第一、二节
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例1.(多选) 如图所示．在水平公路上，小汽车作匀速直线运动时与静止时相比较．下列说法正确的是：（　　）
A．运动时对地面的压力小于静止时     B．运动时对地面的压力等于静止时
C．运动时与地面的摩擦力小于静止时   D．运动时与地面的摩擦力大于静止时
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例2.如图所示，将盛有适量水的容器放在水平桌面上，然后把系在弹簧测力计下的铁块慢慢地浸入水中(水未溢出)，观察铁块从刚开始浸入水中到完全浸在水中的实验现象，并对一些物理量做出了如下判断：①铁块受到的浮力变大；②弹簧测力计的示数变小；③桌面受到的压力变大；④水对容器底部的压强变大．其中正确的是(   )

A．①②  B．①②③  C．①②③④  D．①②④
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练习1.一个盛有盐水的容器中悬浮着一个鸡蛋，容器放在斜面上，如图所示．图上画出了几个力的方向，你认为鸡蛋所受浮力的方向应是（　　）

A．F1   B．F2    C．F3   D．F4
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例3.浸在水中的物体为什么会受到向上的浮力呢？如图所示，某实验小组为探究这个问题，在玻璃圆筒的两端蒙上绷紧程度相同的橡皮膜，将其浸没在水中：（1）当玻璃圆筒沿水平方向放置时，由于                ，且受力面积相等，所以水对玻璃圆筒两端的橡皮膜的压力F向左和压力F向右的大小相等，水平方向的合力为0；（2）当玻璃圆筒沿竖直方向放置时，水对玻璃圆筒两端的橡皮膜的压力F向上大于F向下，竖直方向的合力不为0，方向          ；（3）结合（1）（2）可知浮力产生的原因是：                                                ．
例4.如图所示，用细绳将一物体系在容器底部，若物体所受浮力为10N，上表面受到水向下的压力为4N，则物体下表面受到水向上的压力为（　　）
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A．4N       B．6N      C．7N      D．14N
练习2.如图所示，用弹簧测力计悬挂重8N的金属块浸入水中，静止时弹簧测力计的示数为5 N.此时金属块所受浮力的大小和方向是         
A．8N，竖直向上　　B．5N，竖直向下   C．3N，竖直向下   D．3N，竖直向上

例5.一氢气球匀速下降时，受到空气的浮力F、重力G和空气阻力f，这些力的关系是(   )

A．F＞G+f       B．F=G+f       C．F＞G﹣f      D．F=G﹣f

练习3.关于浮力下列说法中正确的是（　　）
A．浮力就是浸在液体中的物体受力的合力，合力的方向就是浮力的方向
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B．浸在液体和气体中的物体都要受浮力
C．水中的桥墩同样受水的浮力
D．浸在液体中的物体受到液体对其上、下表面压力的作用，同时受到液体对它的浮力作用．
练习4.如图，将两个同样形状的长方体分别水平与竖直放置在盛水的容器中，则两个长方体所受到的（　　）
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A．上下压强差相等，浮力不等 B．上、下压强差不等，浮力相等
C．上下压力差相等，浮力相等 D．上下压强差不等，浮力不等
例6.在容器中，有甲、乙、丙三个物体，如图所示，物体与容器壁接触的部分都密闭．当往容器内倒水时，没有受到浮力的物体是（     ）

A．甲  B．丙   C．乙    D．无法判断
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练习5.如图所示，在一个小桶底面上钻一个孔，把一个跟孔的直径相同的木塞塞入孔中（忽略木塞与孔的摩擦力），然后向小桶中倒入一些水，当水浸过木塞的顶端时，木塞会（    ）

A．向上浮   B.向下掉   C.不动   D.无法判断

例7.（多选） 有关浮力的下列说法中正确的是（　　）
A．浸在水中竖直的柱形桥墩不受浮力          B．浸在空气中的物体也会受到空气的浮力
C．浮力是浸入液体中的物体受到液体压力的合力D．浮力方向不总是竖直向上的
练习6.如图所示，一铁块从上面的位置放至下面位置。能大致反映铁块下降过程中所受浮力F与铁块下降高度h关系的图像是（   ）
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例8.如图所示，弹簧测力计下端悬挂一高度为l、质量为m的圆柱体，它在水中受到最大浮力为mg/2，圆柱体下表面刚刚与水面接触到全部浸没后，测力计示数F拉及圆柱体所受的浮力F浮分别与浸入水中深度h关系图正确的是（　　）
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例9.把一金属块浸没在盛有酒精的杯子中，从杯子中有16g的酒精溢出，若将该金属块浸没在盛满水的杯子中，从杯中溢出水的质量（ρ酒精=0.8×103kg/m3）（　　）
A.一定是20g   B.可能是14g     C.一定是16g     D.可能是24g
练习7.水平桌面上的大烧杯内装有水，轻轻放入一个小球后，从烧杯中溢出200g的水，则下列判断正确的是（    ）
A.小球所受浮力可能大于1.96N    B.小球的质量可能小于200g

C.小球的体积一定等于200cm3    D.水对烧杯底的压强可能减小
例10.把一实心铁块放入盛满酒精的杯中静止后，溢出酒精8g（ρ酒精＝0.8×103kg/m3），若把这一铁块放入盛满水的杯子中静止后，从杯中溢出水的质量是（　　）

A.15g　　　B.12.5g　　　C.10g　　　D.8g　

练习8.把一个木球放入盛满酒精的溢水杯中，溢出50g酒精；若将此木球从酒精中取出，擦干后放入盛满水的溢水杯中，则溢出的质量是（ρ木＝0.6×103kg/m3，ρ酒精＝0.8×103kg/m3）（　　）
[image: image19.png]N

H z



A.等于50g    B.小于50g    C.大于50g    D.无法确定
例11.在图(Ⅰ)中，P、Q的示数分别如图(Ⅰ)所示，则在图(Ⅱ)中，P、Q的示数分别是(   )
A.2.0N、1.0N   B.1.9N、1.1N    C.2.1N、1.1N    D.2.0N、1.1N

练习9.两手分别拿着一个小木块和一个大石块，把它们都浸没到水中，同时松开手，小木块上浮，大石块下沉，静止后，受到浮力大的是 (   )

A.小木块   B.大石块      C.一样大   D.不能确定

例12.如图所示，弹簧测力计每小格为0.5N，将一金属块挂在弹簧测力计上静止时如图甲所示；然后将金属块浸没于水中静止时如图乙所示．（g取10N/kg），则金属块的密度ρ金为（　　）
A．1.0×103kg/m3   B．4.0×103kg/m3     C．2.0×103kg/m3    D．4kg/m3
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练习10.将重为20N的金属块挂在弹簧测力计下，金属块体积的1/4浸入水中并静止时，弹簧测力计的示数为18N，当金属块全部浸入水中并与杯底接触时，弹簧测力计的示数可能变为（　　）
A.18N      B.16N      C.14N     D.10N
例13.（多选）在水平桌面上有一个盛有水的容器，木块用细线系住没入水中，如图甲所示。将细线剪断，木块最终漂浮在水面上，且有2/5的体积露出水面，如图乙所示。下列说法正确的是（    ）

A.甲、乙两图中，木块受到水的浮力之比是5∶3
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B.甲、乙两图中，水对容器底部的压强大小相等

C.甲图中细线对木块的拉力与木块受到的浮力之比是2∶5

D.甲图中容器对水平桌面的压力小于乙图中容器对水平桌面的压力
练习11.（多选）将一个小球放入装有少量水的烧杯中，小球在如图甲所示的位置静止，向杯中缓缓倒入水，直至小球在如图乙所示位置静止，此时小球露出水面的体积与图甲中小球露出水面的体积相同，则（　　）
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A．图乙中小球所受浮力大于图甲中小球所受浮力
B．图乙中水对杯底的压强大于图甲中水对杯底的压强
C．图乙中小球所受重力与小球所受浮力是平衡力
D．图甲中小球只受两个力的作用
例14.(多选 )如图甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直竖直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定的高度处．图乙是绳子拉力F随时间t变化的图象，取g=10N/kg．根据图象信息，下列判断不正确的是（　　）
A.该金属块重力的大小为54N                        B.浸没在水中的金属块受到的浮力大小是20N
C.在t1至t2时间段金属块在水中受到的浮力逐渐增大   D.该金属块的密度是3.4×103kg/m3
例15.如图所示甲为一个木块用细绳系在容器底部，向容器内倒水，当木块露出水面的体积是20cm3细绳对木块的拉力为0.6N，将细绳剪断，木块上浮，静止时有
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的体积露出水面，如图乙，求此时木块受到的浮力。（g=10N/kg）
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课后作业

1.下列关于浮力的说法中正确的是（　　）
A．浮力都是由水产生的             B．只有固体才能受到浮力的作用
C．浮力方向与重力方向相反         D．在不同液体中浮力方向会不同
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2.将一只盛有水的薄塑料袋，用细线扎紧袋口，用弹簧测力计测得其重力为9 N，再将这个装水的塑料袋浸入水中，当弹簧测力计示数为7 N时，袋内水面与袋外水面相比较(   )

A.塑料袋内水面比袋外水面高     B.塑料袋内水面比袋外水面低

C.塑料袋内水面与袋外水面相平   D.塑料袋内水面与袋外水面的高低无法判断

3．如图所示,A、B 是能自由移动的物体,C、D 是容器自身凸起的一部分,现往容器里注入一些水,则下列说法错误的是(　　)

A.A 物体一定受浮力作用    B.B 物体一定受浮力作用

C.C 物体一定受浮力作用    D.D 物体一定受浮力作用
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4.如图所示，在容器中放一个上、下底面积均为10cm2、高为5cm，体积为80cm3的均匀对称石鼓，其下底表面与容器底部完全紧密接触，石鼓全部浸没于水中且其上表面与水面齐平，则石鼓受到的浮力是（　　）（取g=10N/kg）
A．0       B．0.3N       C．0.5N      D．0.8N
5.有一个实心球形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的示数为12N；当把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为5N.把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受到的浮力是（    ）

A.5N   B.7N   C.12N   D.14N
6.如图所示，一个重为0.2N的小球被线拉住而浸没在液体中，如果它受的浮力是1.8N，则线对球的拉力是(    )。

A.1.8N              B.1.6N        C.0.2N              D.ON
7.两个物体分别挂在弹簧测力计上，将它们同时浸没到水中，发现两个弹簧测力计的示数的减小值相同。由此可以判断(    )。

A.两物体受的浮力一定相同                        B.两个物体一定是等重的

C.浸在水中时，弹簧测力计示数是相同的            D.两个物体一定处在液体中相同深度
8.某海滨浴场，水底布满鹅卵石，水中游泳的人由深水走向浅水的过程中，以下体验和分析合理的是（   ）
A.脚越来越不疼，因为人越来越轻      B.脚越来越疼，因为人越来越重
C.脚越来越不疼，因为人的浮力越来越大了D.脚越来越疼，因为人的浮力越来越小了
9.弹簧秤下吊着重为14.7 N的金属块，当金属块浸没在水中时，弹簧秤的示数为9.8 N，则水对金属块的浮力为______ N。
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10.有一木块，当它浮在水面时，露出水面的体积与浸入水中的体积之比为2∶3，则木块重力与所受浮力之比为：________；木块的密度等于_________g/cm3。

11.用弹簧测力计在空气中称得一个物体重为5N，当把物体浸到液体中时，发现弹簧测力计的示数变化了3.5N。则物体浸在液体中静止时，弹簧测力计的示数为     N，物体受的浮力为    N，此时物体共受    个力的作用，这几个力的合力是    N。
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12.如图所示，乒乓球漂浮在水面上，请画出乒乓球受力的示意图.

13.小彤在探究影响浮力大小因素时，做了如图甲所示的实验，请你根据小彤的实验探究回答下列问题：
（1）在C与E两图中，保持了排开液体的体积不变，研究的是浮力与                    关系而要研究浮力与物体排开液体体积的关系，则需要分析A图与       两图的数据.

实验结束后，小明绘制了弹簧测力计对金属体的拉力和金属圆柱体所受浮力随浸入液体深度变化的图线，如图乙所示.（ρ水=1.0×103kg/m3 g=10N/kg）分析图象可知：

①曲线    （选填“a”或“b”）描述的是金属体所受浮力的变化情况.

②该金属体所受的重力为       N，金属体的密度为                kg/m3.
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14.如图所示，体积为V=200cm3的木块在绳子拉力F=0.8N的作用下完全浸没在水中（g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，绳子重力不计）．求：（1）木块此时受到浮力（2）木块的重力．（3）剪断绳子，木块静止时排开水的体积．
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2017年5.8小测

姓名:
1.如图所示，在一只不计重力和厚度的塑料袋中装入大半袋水，用弹簧测力计钩住并将其慢慢浸入水中，直至塑料袋中的水面与容器中的水面相平.此过程中弹簧测力计的示数（  ）

A.逐渐减小到零     B.先减小后增大      C.始终保持不变      D.逐渐增大
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2.将一个重4N的物体挂在弹簧测力计下面，然后将物体浸没在重6N的水中，这时弹簧测力计的示数为3N，则物体所受的浮力是(  )

A.6N    B.3N    C.2N    D.1N

3.体积相同的两物体a、b，如图所示，都浸没在水中，则两物体受到水对它们向上和向下的压力差的关系是（　）
A.a物体受到水向上和向下的压力差大于b物体受到的向上和向下的压力差
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B.b物体受到向上和向下的压力差大于a物体受到的向上和向下的压力差
C.a、b物体受到水向上和向下的压力差相等
D.因为a、b两物体的形状不规范，无法计算它们受液体向上和向下的压力差，所以无法判定
4.甲、乙、丙、丁是四个体积、形状相同而材料不同的球，把它们投入水中静止后的情况如图3所示，它们中所受浮力最小的是（  ）

A.甲    B.乙    C.丙   D.丁

[image: image31.png]


5.一个蜡块漂浮在盛满酒精的容器中，溢出酒精的质量是4g，若把该蜡块放入盛满水的容器中(F蜡＝0.9×103kg／m3、ρ酒精=0.8×103kg/m3)，则溢出水的质量是(  )
A.4.5g    B.4g    C.5g    D.3.6g
6.如图所示，在研究浮力的大小时，将浮于水面的盆子慢慢向下按，用力越大，盆子浸入水中的部分越多。根据以上事实，下列猜想最符合研究目的的是（  ）

A.用力越大，物体排开水的体积越大   B.液体密度越大，物体所受浮力越大
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C.物体排开水越多，所受浮力越大     D.物体的体积越大，所受浮力越大

7.把质量相等的两块橡皮泥分别捏成实心球状和碗状，轻轻放到水面，静止之后，实心球橡皮泥沉到容器底部，碗状橡皮泥漂浮在水面，如图所示，则它们所受浮力的大小关系是(  )

A.F球>F碗   B.F球<F碗   C.F球＝F碗   D.F球≥F碗
8.如图所示，石[image: image6.png]


块的质量为______g，在乙图中石块受到的浮力为______N，石块的体积为______cm3，密度为________g/cm3，如果按图乙甲的顺序测量石块的密度，结果会________(选填“偏大”“偏小”或“无影响”)。(取10 N/kg)
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9.有一体积是200cm3木块，放在水中时有2/5体积露出水面。求：(1)木块的重力；(2)木块的密度。(取g=10N/kg)
答案：

例1.AD
例2.
练习1.C
例3.（1）同液体同深度各个方向的压强相等（2）竖直向上（3）上下两个表面的压力差
例4.D
练习3.D
例5.D
练习3.B
练习4.C
例6.A.
练习5.B
例7.ABC
例8.A
练习6.C
例9.D
练习7.A
例10.C
练习8.A
例11.D
练习9.B
例12.B
练习10.D
例13.AC
练习11.BCD
例14.CD
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例15.1.2
课后作业
1.C
2.A
3.D
4.D
5.C
6.B
7.A
8.D
9.4.9
10.1∶1， 0.6

11.1.5，3.5，3，0

12.[image: image8.png]& A0




13.液体的密度    B、C      a   8    4×103kg/m3
14.
[image: image9.png](1) K FRY=200en°=2 X 104n%s
AR RS

BEINHH VT2 X 100

TSI A= 0 eV 1. 0% 10%ke/n® X 100/kg X 2X 10°n=2N
() RRERFEAGEATHLE S, EHEEATOEN RN EHAL
HiblGAF=Fg

Fak 3Rl

MG A=Fig-F=2N-0. 8N=1. 2N.

(3) BEBF . AR,
FELARE EiF, BUEHSEFENEL
FUFE =6k

BI: 0 KVE e=GA

G 12N
[ T e
PKe 1x10%kg/m*x10N/kg.

B (1) KR EHERFZN 2N
(2) REMED AL 2N
(3) HER T KRB LEERKBERAL 2X107° .

f2x10t®,





2017.5.8小测
1.A
2.D
3.C
4.A
5.B
6.C
7.B
8.54   0.2   0.34    20   2.7   偏小

9.1.2N      0.6g/cm3
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